
 Η αναμονή του λυτρωτή. 

 Κάτι, κάπου, κάποτε συνέβη, που σηματοδότησε την αρχή του Σχεδίου της αγάπης του Θεού (του 

Σχεδίου της Θείας Οικονομίας).  

 Πώς ξεκίνησε αυτό το γεγονός; Ποιοί συνεργάστηκαν γι’ αυτό με το Θεό και πώς; 

  κείμενο α’ 

Λκ. 26 Κατά τον έκτο μήνα της εγκυμοσύνης της Ελισάβετ ο Θεός έστειλε τον 

άγγελο Γαβριήλ στην πόλη της Γαλιλαίας Ναζαρέτ  
 27 σε μία κοπέλα που ήταν αρραβωνιασμένη με κάποιον που τον έλεγαν 

Ιωσήφ και καταγόταν από τη γενιά του Δαβίδ. Την κοπέλα την έλεγαν 

Μαριάμ. 

 28 Παρουσιάστηκε σε αυτήν ο άγγελος και της είπε:  «Χαίρε εσύ, 

προικισμένη με τη χάρη του Θεού, ο Κύριος είναι μαζί σου. 

Ευλογημένη απ’ τον Θεό είσαι εσύ, περισσότερο απ’ όλες τις 

γυναίκες». 
 29 Εκείνη μόλις τον είδε ταράχτηκε με το λόγια του και προσπαθούσε να 

εξηγήσει τι σήμαινε ο χαιρετισμός αυτός. 

 30 Ο άγγελος της είπε: «Μη φοβάσαι, Μαριάμ, ο Θεός σου έδωσε τη χάρη του, 

 31 Θα μείνεις έγκυος, θα γεννήσεις γιο και τα τον ονομάσεις Ιησού. 

 32 Αυτός θα γίνει μέγας και θα ονομαστεί Υιός του Υψίστου, Σε αυτόν θα δώσει 

ο Κύριος ο Θεός τον θρόνο του Δαβίδ, του προπάτορά του. 

 33 Θα βασιλέψει για πάντα στους απογόνους του Ιακώβ και η βασιλεία του δεν 

θα έχει τέλος». 

 34 Η Μαριάμ τότε ρώτησε τον άγγελο: «Πώς θα μου συμβεί αυτό, αφού δεν 

έχω συζυγικές σχέσεις με άντρα;» 

 35 Και ο άγγελος της απάντησε: «Με την ενέργεια του Αγίου Πνεύματος και τη 

δύναμη του Θεού γι’ αυτό και το άγιο παιδί που θα γεννήσεις θα ονομαστεί 

Υιός Θεού. 

 36 Μάθε ακόμη ότι η συγγενής σου η Ελισάβετ συνέλαβε γιο στα γηρατειά 

της, κι έτσι, αυτή που την αποκαλούσαν στείρα, βρίσκεται τώρα στον  έκτο 

μήνα της εγκυμοσύνης. 

 37 Για τον Θεό τίποτα δεν είναι ακατόρθωτο» 

 38 Η Μαριάμ τότε απάντησε : «Είμαι μία δούλη του Κυρίου, ας γίνει το 

θέλημά του σ’ εμένα, όπως μου το είπες».  Κι έφυγε από αυτήν ο  

άγγελος.  

   



  κείμενο β’ 
Μτ. 19 Ο μνηστήρας της Ιωσήφ, επειδή ήταν ευσεβής και δεν ήθελε να την 

εκθέσει δημόσια, αποφάσισε να διαλύσει τον αρραβώνα διώχνοντας την 
κρυφά. 

 20 Όταν όμως κατέληξε σε αυτή τη σκέψη, του εμφανίστηκε στον ύπνο του 
ένας άγγελος σταλμένος από τον Θεό και του είπε : «Ιωσήφ, απόγονε του 
Δαβίδ, μη διστάσεις να πάρεις στο σπίτι σου τη Μαριάμ, ..... γιατί το παιδί 
που περιμένει προέρχεται από το Άγιο Πνεύμα.  

 21 Θα γεννήσει γιο, και θα του δώσεις το όνομα Ιησούς, γιατί αυτός θα 
σώσει τον λαό του από τις αμαρτίες τους».  

 22 Με όλα αυτά που έγιναν εκπληρώθηκε ο λόγος του Κυρίου, που είχε πει ο 
προφήτης :   

 23 «Να, η παρθένος θα μείνει έγκυος και θα γεννήσει γιο, και θα του 

δώσουν το όνομα Εμμανουήλ, που σημαίνει , ο Θεός είναι μαζί 
μας».  (Ησαΐας 7, 14)  

 24 Όταν ξύπνησε ο Ιωσήφ, έκανε όπως τον πρόσταξε ο άγγελος του Κυρίου 
και πήρε στο σπίτι του τη Μαρία τη γυναίκα του. 

   



 EPMHNEYTIKA\7 

 Ο Ευαγγελισμός είναι η ανακοίνωση στην παναγία της καλής είδησης ότι θα γεννήσει τον 
Μεσσία, αυτόν που υποσχέθηκε ο Θεός και περίμενε ο λαός, τον Λυτρωτή, τον 
Ελευθερωτή των ανθρώπων.  

 
Λκ.1 Γαβριήλ και Μαρίαµ: κορυφαία συνάντηση μιας ουράνιας 

ύπαρξης µε ένα γήινο πλάσμα.  

 Γαβριήλ. Ο αρχάγγελος Γαβριήλ είναι ένας από τους 
αρχαγγέλους. Το όνομά του σημαίνει «ο Θεός είναι η δύναμη 
μου» και είναι ένας από τους λίγους αγγέλους που αναφέρονται 
με το όνομά τους στην Αγία Γραφή. 

 Ναζαρέτ. Άσημη (όχι διάσημη-ξακουστή και περιφρονημένη. 
Αλλά και ολόκληρη η Γαλιλαία ήταν από τους Ιουδαίους µια περιφρονημένη επαρχία.

 Ελισάβετ. (Ο Θεός μου φέρνει την αφθονία ή ο Θεός είναι ο όρκος μου). Μητέρα του Ιωάννη 
του Βαπτιστή και συγγενείς της Θεοτόκου (θεία ή μάλλον ξαδέρφη). Σύζυγος του αρχιερέα 
Ζαχαρία.

 

  αρραβωνιασμένη : Τα κορίτσια τότε αρραβωνιάζονταν στα 12 με 14 του χρόνια, Ο αρραβώνας 

ήταν ένα σοβαρό θρησκευτικό και κοινωνικό γεγονός.  Η απιστία της αρραβωνιασμένης 

κοπέλας τιμωρούνταν, όπως και της παντρεμένης με σκληρό θάνατο, συνήθως με 

λιθοβολισμό. Για τους άντρες η συνηθισμένη ηλικία γάμου ήταν ανάμεσα στα 18 με 24 χρόνια 

τους.  

 Ιωσήφ. Αρραβωνιαστικός της Μαρίας, αυτή πρέπει να ήταν γύρω στα 12 με 14 και εκείνος 
ηλικιωμένος και χήρος με παιδιά. Είχε τουλάχιστον 4 αγόρια και άλλα τόσα κορίτσια. Ο Ιωσήφ 
ήταν «τέκτων» δηλαδή ξυλουργός, επιπλοποιός, καροποιός (αμαξάς) και οικοδόμος (χτίστης). 

 Μαριάμ. Το όνομα Μαριάμ σημαίνει «δυναμική». Οι γονείς της ο Ιωακείμ και η Άννα 

 
 Μία συνάντηση πολύ σπάνια και μοναδική. Σπάνια και ασυνήθιστη και αυτό γιατί  ένα ουράνιο 

πλάσμα συναντά ένα γήινο πλάσμα. Επίσης μοναδική (δεν έχει ξανά γίνει) γιατί εδώ το ουράνιο 
αυτό πλάσμα συναντά μία γυναίκα. Για τους Ισραηλίτες τότε ήταν αδιανόητο και ανήκουστο να 
αποστέλλεται άγγελος σε γυναίκα, να της απευθύνει χαιρετισμό και να συνομιλεί μαζί της· αφού, 
εκείνη την εποχή, υποτιμούσαν τις γυναίκες, οι θρησκευτικοί τους διδάσκαλοι (ραββίνοι) ούτε 
χαιρετούσαν τις γυναίκες ούτε συνομιλούσαν µε αυτές.

 H φράση αυτή δηλώνει την ελεύθερη συγκατάθεση και αποδοχή του θεϊκού θελήματος από την 
Θεοτόκο, την πίστη και την εμπιστοσύνη στο Θεό, την ταπείνωση και την απλότητά της. 



Ποια Ευαγγέλια ονομάζουμε Συνοπτικά και γιατί. 

Τα Ευαγγέλια του Μάρκου, του Ματθαίου και του Λουκά έχουν μεταξύ τους μεγάλη 

συγγένεια και πολλές ομοιότητες. Σε πολύ μεγάλη έκταση συμφωνούν σχεδόν κατά λέξη.  

Πώς συμβολίζονται οι τέσσερις Ευαγγελιστές στην τέχνη;  

Από τα πολύ παλιά χρόνια η χριστιανική τέχνη συνέδεσε συμβολικά τους τέσσερις 

Ευαγγελιστές με 4 μορφές. Έτσι παριστάνονται: Ο Ματθαίος σαν άγγελος ή σαν άνθρωπος, 

γιατί αρχίζει το ευαγγέλιο του με το χαρμόσυνο μήνυμα του αγγέλου για την γέννηση του 

Χριστού (Μτ, κεφ. 1-2). Ο Μάρκος σαν λεοντάρι, γιατί αρχίζει το ευαγγέλιό του με τη 

δυναμική παρουσία του Ιωάννη του Προδρόμου στην έρημο (Μκ 1, 2 και εξής). Ο Λουκάς 

σαν μοσχάρι, γιατί στο πρώτο κεφάλαιο διηγείται τη θυσία του μοσχαριού στον Ναό από 

τον ιερέα Ζαχαρία, πατέρα του Προδρόμου (Λκ 1, 5 και εξής). Ο Ιωάννης σαν αετός, γιατί 

το υψηλό περιεχόμενο των πρώτων στίχων του ευαγγελίου του παρομοιάζεται με το 

πέταγμα του αετού (Ιω 1, 1-18). 








